



అమృతవాక్కులు

- ✦ చిత్తశుద్ధిని సాధించు. ఇదే మతసారం.
- ✦ జనమంటే దివ్యసామోహపూరితం. భక్తుడు జనం ద్వారా అసంతృప్తినికే ఎదురుతాడు.
- ✦ జీవారాధకుడే నిజానికి నివారాధకుడు
- ✦ భగవంతుడుంటే ఎవరో కాదు ప్రేమయే భగవంతుడు - స్వామి వివేకానంద



విష్ణువుకు ప్రియమైన తొలి ఏకాదశి

ప్రధమకాదశి అను సంస్కృతి నామాన్ని ఇల్లి తెలుగు వారు దీనిని 'తొలి ఏకాదశి' అని వ్యవహరిస్తున్నారు. సంవత్సరానికి 24 ఏకాదశులు... అందునా అధికమానంలో ఇరవై అరు ఏకాదశులు వచ్చినా ప్రధమకాదశి, మహా ఏకాదశి అని ఈ ఒక్క ఏకాదశిని గొప్పగా చెప్పడానికి కారణాలు వున్నాయి.

సంవత్సరానికి అయినములు రెండు. అందునా దక్షిణాయన పుణ్యకాలం యందు పండుగలు అధికంగా వస్తాయి. అంతేకాక ఆరోగ్యం కోసం నియమాలు ఎక్కువగా పాటించాల్సిన అవసరం రీత్యా పెద్దవారు అనేక ప్రధాన పుణ్యం పెట్టారు. అట్టి పండుగలను ప్రారంభం ఈ ఏకాదశి నుంచే. ఇంకో విధంగా చూస్తే చాతుర్యస్వర్గ దినాల ఏకాదశుల్లో మొదటిది కావడం వలన కూడా దీనికి ప్రధమకాదశి అని పేరు వచ్చింది.

ఈ ఏకాదశి విశిష్టమైనది. విష్ణుమూర్తికి ప్రీయమైనది. ఈ రోజు 'హరిశరయ నోత్సవం' జరుపుతారు. శేషశాయి అందరి లక్ష్మీనారాయణలిరువురిని కూడా భక్తితో శ్రద్ధగా పూజిస్తారు. కనీసం ఈనాడు ఏకభుక్తమైనా ఉపవాసం ఉంటారు.

ఈ రోజు నుంచి కార్తిక శుద్ధ ఏకాదశి వరకూ విష్ణుమూర్తి నాలుగు నెలల పాటు క్షీరసముద్రంలో శేషశాయియై పంచుకొని కార్తిక శుద్ధ ఏకాదశి నాడు మేలుకుంటాడని పురాణాలలో చెప్పారు. అంటే ప్రతము తొలి ఏకాదశి నుంచి నాలుగు నెలల పాటు చేస్తారు.

ఇంకాక పౌరాణిక గాథలో విష్ణుమూర్తి ఈ రోజు నుంచి కూడా పాతాళలోకంలో బలిపక్రవర్తి ద్వారా వద్ద ఉండి కార్తిక శుద్ధ ఏకాదశికి తిరిగి వస్తాడని అంటారు. అయితే క్షీర సముద్రంలో విష్ణుమూర్తి శయనించుట వల్ల "హరిశరయనోత్సాహి" అనే పేరు కూడా ఉంది.

అలాగే శయనకాదశి అని కూడా అంటుంటారు. అంధ్రప్రదేశ్ లో ఈ తొలి ఏకాదశి అత్యంత భక్తి శ్రద్ధలతో చేస్తారు. ఎందుకంటే పండుగల ప్రారంభానికి పండుగగా! శ్రీ నారాయణ స్తుతి... సహస్ర శీర్షం దేవం విశాక్షం విశ్వేశ్వమృతమ్

విశ్వం నారాయణం దేవమక్షరం పరమం పదమమ్ | అంటే... అనంత శిరస్సులు, అనంతమైన నేత్రములు కలవాడు, విశ్వమంతటికీ సఖములు కలిగించేవాడు, సర్వ ప్రాణులనూ ఆధారభూతుడు, శాశ్వతుడు, అన్ని లోకాలకు శుభములను కలిగించే వాడు, మంగళ కరుడు, మోక్ష ప్రదాత అయిన శ్రీ మహా విష్ణువుకు నమస్కారం! అనలు చాతుర్యస్వ ప్రతం అంటే ఏమిటి!..

ఈ నాలుగు నెలలు విష్ణుమూర్తిని ధ్యానిస్తూ గడపాలి. విష్ణువును నివేదన చేశాకనే! ఆహారం తీసుకోవాలి. యతులకు ఇది చాలా ముఖ్యమైన ప్రతం. గృహాధిపతులు కూడా ఈ ప్రతాన్ని చేయచ్చు. తినగూడని, వినర్థింపవలసిన పదార్థాలు...

గుడు (బియ్యం), బెల్లం (నూనెలు), కార్బిచ్చి, మాంసాహారం, కొత్త ఉసిరి, వింతపండు, పుచ్చకాయ, గుమ్మడికాయ, తేనె, పొద్దుకాయ, ఉలవలు, తెల్ల ఆవాలు, మినుములు, పంచంపై పడుకొనుట, గురులు భుజించుట తగవు. ఈ నాలుగు నెలలు ఇవన్నీ పనికి రానివిగా గుర్తించాలి.

బుద్ధుడు చాతుర్యస్వ ప్రతమాచరించినట్లు "జాతక కథలలో" చాలా చోట్ల చెప్పబడింది. జైనులు (అహింసా ప్రత్యాని పాటిస్తారు). చాతుర్యస్వ ప్రతాన్ని వారు పాటిస్తారు నేటికీ! అనలు ఆపాధి మాన శుక్ల వక్ర ఏకాదశి నాడు ఉపవాసం ఉండి చతుర్యస్వ ప్రతాలకు ప్రారంభించాలని భగవంతుడు యుద్ధపునకు చెప్పినట్లు అందున్నది. ఈ ప్రతంలో పిప్పల వృక్షం ప్రధానం అంటే ఆ వృక్షానికి ప్రదక్షిణ, దేవాయాల్లో దీపారధన, ఈ ప్రతంలో సరస్వతీ పూజ కూడా ఉంది.

అయితే సంవత్సరంలో వచ్చే ప్రతి ఏకాదశికి ఉపవాసం ఉండలేకపోయినా చతుర్యస్వాల్లోని (8 ఏకాదశులు కూడా నాలుగు నెలలకి) విశిష్టమైన మనం ఉపవాసం వుంటే మంచిది. (నంకాయ, రాగి, తరుబాజ ఈ ఏకాదశుల్లో తినగూడని శాస్త్ర వచనం). అయితే యతులకు ఈ ప్రతం ఆచరించడానికి కొన్ని సూచనలున్నాయి. వ్యాస మహర్షిని పూజించాలి, ముందనం చేయించుకోవాలి, మరల ప్రతం సమాప్తం అయ్యే వరకూ క్షరం పనికిరాదు.

చాతుర్యస్వ ప్రతం అయ్యేదాకా 'నిమ్మపళ్ళు, అలసందెలు (బోబ్బాళ్ళు), ముల్లంగి, గుమ్మడి, చెరుకు... వీటిని వర్జించాలి. మొదటి నెల కూరలు, రెండో నెల పెరుగు, మాడప నెల పాలును, నాల్గవ నెల ద్విధక పత్ర శాకములున్నూ అన్నంతో అధరవులుగా వాడచ్చు. (కూరలు, పచ్చళ్ళు మొదలైనవి ఏవీ తీసుకోవరాదు). ఇవన్నీ శరీర స్వాస్థ్యం కోసమే. సన్యాసి అంటే ఒక్కొక్క రాత్రి ఒక్కొక్క పూరిలో గడిపేటటుంటే వాడై (అతన్ని గ్రామైక రాత్రుడు అంటారు) వుండాలి. అయితే వర్తకాలను నాలుగు నెలలు అతడు ఒక్క చోటనే గడపవచ్చును. అలా గడపటాన్ని 'చాతుర్యస్వ ప్రతం'గా పేర్కొంటారు.

బొద్దులలో చాతుర్యానం... చాతుర్యస్వ ప్రతం హిందువులలోనే కాక బౌద్ధమతస్తులలో కూడా వుంది. వారికి 'జూలై నెలలో ఏదో ఒక రోజున బర్మియం "వాసో" అని పేరున అరంభమవుతుంది. ఆ వాసో మానవు పూర్ణిమ రోజున బొద్దుల చతుర్యస్వ ప్రతం మొదలుపెట్టుతారు. త్రైస్తవ మతంలో "రెండో" నామంతో నలుబది దినాల ఉపవాసాల పండుగగా త్రైస్తవులకు ఉండవచ్చును. అంటే హిందూ, బౌద్ధ, త్రైస్తవులలో రకరకాలుగా చెప్పవచ్చును.

బొద్దుల చాతుర్యస్వ ప్రతంలో వాసో వృక్షం, పంచపతీల పరసం రెండూ ప్రధానంగా వుంటాయి. బొద్దు యువతీ, యువకులు పౌర్ణమి వెళ్ళిన తర్వాత కలసి వనాలకు వెళ్ళి 'పనుపు పచ్చని పూలతో ఆకర్షణీయంగా పూచిన' వాసో వృక్షం పుష్పాలని గంపల కొద్దీ తీసుకెళ్ళి బుద్ధు దేవునికి స్మారం. బొద్ధ విహారాల్లో, గృహాస్థులు కొందరు కలసి బహుమాన ప్రధానాలు చేస్తారు భిక్షువులకు! అనలు బొద్దుభిక్షువులు బర్మా భాషలో 'పాంగియో' అంటారు. బహుమతులు తీసుకున్న బొద్దు భిక్షువులు తివాసీలు పరచిన అరుగుమీద కూర్చొని 'పంచశీలాలు' పేర్కొంటారు. అది విని మిగిలిన ప్రజలు తిరిగి చెప్పతారు. దాని తర్వాత అంతా విందు భోజనాలు. ఆ తర్వాత గృహాస్థులు ఫలహారాలు స్వీకరిస్తారు. 'బొద్దు భిక్షువులకు' వారిన్ని బహుమానాలు కొత్త దుస్తులు, పాదుకలు, గొడుగులు, కంబళ్ళు... మొమ్మే! వారి ఆశ్రమవాసానికి ఉపయోగపడేవి వుంటాయి. "వాసో నెలలో" ప్రారంభం అయ్యే తొండం గూయిలో అను నెలలో ముగుస్తుంది (జూలై, ఆగస్టు, సెప్టెంబర్, అక్టోబర్... నాలుగు మాసాలు నడుస్తుంది). ఈ నాలుగు మాసాలు వారు తమ ఆశ్రమాన్ని వదిలి వెళ్ళరు. వెళ్ళాల్సి వచ్చినా అక్కడ నిద్రించక ఆ రాత్రికి తమ ఆశ్రమానికి వస్తారు. బొద్దుల అభిప్రాయం "మానవలోకం కన్నా ఉత్తమమైన లోకంలో బుద్ధుడు ఈ నాలుగు నెలలు తల్లితో పుండాడని" అంటే మాతబోధకో, జ్ఞానబోధకో, ఉపవాసాలతో, ప్రార్థనలతో ఈ నాలుగు నెలలు వెళ్ళదస్తారు.

నాలుగు నెలల వివరికి (తొండం గూయిలో మాసం పౌర్ణమినాడు) చాతుర్యస్వ ప్రతానికి అఖిరి రోజున వారి గురువైన "బుద్ధుడు" భూమి మీదకి వస్తాడని నమ్మకం! దీవంతరణాలతో ఆనాడు బుద్ధునికి అందగా స్వాగతం ఇచ్చి ఉపవాసాలు చేస్తారు! అంటే ఈ తొలి ఏకాదశి నాడు హిందువులైన, బొద్దులైన వారి వారి మతాన్ని, నమ్మకాన్ని విశ్వాసాన్ని అనుసరించి వారి వారి దైవాలని ఎంతో శ్రద్ధగా, భక్తిగా, రంగరంగ వైభవంగా పూజించి ఉపవాసాలు వుంటే భక్తితో కొలచి ధ్యానం చేస్తారు.

ఆపాధి శుద్ధమే ప్రధమకాదశి. ఆరోగ్య నిమిత్తమే ఈ ప్రతమని పెద్దలు చెబుతారు. వర్తకాల అరంభం కనుక క్రిమి కీటకాలకు పుట్టిల్లు. రోగాలు కొత్తవి పుట్టుట వల్ల ఇప్పుడు చెప్పిన (పినర్థింపవలసిన పదార్థాలు) పదార్థాలు తినకూడదని అన్నీ 'త్రివేది ప్రకోపనమతో' అందువల్ల మిత పర్యాయాలలో గడుపుట మంచిది.

అనలు విష్ణుమంతో సూర్యుడే. అంతవరకూ ఉత్తర దిక్కుగా వున్న సూర్యుడు ఈనాటి నుండి దక్షిణ దిక్కుగా వాలినట్లు కనపడటం వల్లే విష్ణువు శయనించాడని, ఈ రోజు గోపద్మ ప్రతమాచరించాలని పెద్దల మానవ! అయితే ఈ రోజు నుంచి నాలుగు నెలల పాటు (కార్తిక శుద్ధ ఏకాదశి వరకూ) ప్రతి దినం ఆశ్రమలో కొన్నో పరిశుభ్రం చేసి, అలంకరించి, బియ్యపు పిండితో 23 పద్యాలు వేసి, గుడ్ల పుష్పాలతో పూసి, ప్రదక్షణ సమస్కారాలు చేసి, పద్యాల విన్నీ పున్నాయో అన్ని అప్పు ములను, వాయునములను త్రావాణులకు ఇవ్వాలి. కొట్టముల నడుమ మందపం ఏర్పరచి అందులో విష్ణువు ప్రతిమనుంచి ఆరాధించి, గోవుల్ని పూజించాలి అంటారు.

ఈ ప్రధమ ఏకాదశికి పంధరీపురంలో పెద్ద జాతర జరుగుతుంది. సతీసక్కుబాయి ముక్తి పొందింది ప్రధమ ఏకాదశి నాడే అని మహారాష్ట్రలో ఆ మహాసాధ్వీ గుర్తుగా ఉత్పన్నాన్ని జరుపుతారు. అయితే అంధ్ర దేశంలోనూ అత్యంత ఘనంగా అన్ని వైష్ణవాలయాల్లో, ఈ నాటి రాత్రి విష్ణు శయన ప్రతాలు చేస్తారు. ఈనాటి నుంచి నాలుగు మాసాల పాటు ప్రతిదినము పూజా గ్రంథాలు పఠిస్తారు. ఉభయ గోదావరి జిల్లాలలో...

మహాణి గ్రామాల్లో వ్యవసాయదారులు ఆనాడు కొత్త పాతేరుని కుదుర్చుకుంటారు. తొలి ఏకాదశి నాడు గాని, ఆ మర్నాటి నుండి గాని కొత్త పాతేరును పిలిచి కొత్త ఇట్టలు ఇచ్చి వంట పంటలతో భోజనం పెట్టుట అనవాయితీ. గుంటూరు జిల్లాలలో...

దీన్ని ఈ ప్రాంతము వారు పేలవుపిండి' పండుగా అంటారు. అంటే పేలాలు విసిరి బెల్లంలో కలుపుకొని తింటారు, దాన్ని పండు మీద పెట్టుకుంటారు అది వారి ఆచారమని కొందరు అంటుంటారు. వెల్లూరు పరిసరాలు...

విలు మండలం? ఏకాదశి మండలం? అని అక్కడ సామెతలు. పెన్నా నదికి ఆ సమయానికి కొత్త నీరు వస్తుందని ఈ ఏకాదశికి కొంచెం ముందు వెనుకగా! ఏరువాక పనులకి ఉత్సాహంగా ఎదురు మానే వెల్లూరు ప్రాంతవాసులకి ఇది అసందకరమైన పండుగ! ఇక హిందువులు ఈనాడు రాత్రి పూట సంపూర్ణంగా విష్ణుమూర్తి దేవాలయాల్లో విష్ణుమూర్తిని ఆభరణాలతో అలంకరించి జాణి పుష్పాలతో పూజించి, పవిత్రం చేసి చేసి, కీర్తనలు పాడి, "విష్ణు సహస్ర నామ పాఠాయణం" చేస్తారు.

ప్రతి పండుగకి పరమార్థం వుంది. ప్రతి పండుగకి విశిష్టతతో పాటుగా ఆచరించాల్సిన ఆరోగ్య సూత్రాలు సమ్మతికొచ్చే వున్నాయి. దాన్ని సద్వినియోగ పరచుకొని ఆరోగ్యం, ధాన్యం, భక్తి, ముక్తి పొందుట మానవోర్ధం! జూలై 11 వ తేదీ తొలి ఏకాదశి; మరియు చాతుర్యస్వ ప్రతారంభం - ఈ హరిహరీ నందన, 9393007560

ఓం భూర్భువస్వ తత్సవితుర్వరేణ్యం భర్గోదేవస్య ధీమహి ధియోయోనః ప్రచోదయాత్

స గాయత్రియో వరం మంత్రం సమాతు: పరదైవతం అన్నది జగత్సర్వధ్వమయన పవనం ఈ గాయత్రిని మించిన మంత్రం లేదు. తల్లి ని మించిన దైవం లేదు. అదిశంకరాచార్యులు తమ భాష్యంలో ఈ మంత్ర ప్రాశస్త్యాన్ని వివరిస్తూ గయానీ త్రాయితే ఇతి గాయత్రీ అని పేర్కొన్నారు. గయలు అంటే ప్రాణములు అని అర్థం. అలాగే త్రాయితే అంటే కాపాడడమని భావం. కాబట్టి ప్రాణాలు రక్షించే మంత్రం గాయత్రి మంత్రమని శంకర భాష్యం.

ఈ మంత్ర శక్తిని గుర్తించిన వాడు కనుకనే వాల్మీకి మహర్షి తన రామాయణ రచనలో గాయత్రి మంత్రాన్ని బీజాక్షరాలను చక్కగా ఉపయోగించుకోవడం జరిగిందన్నది పండిత ప్రకర్షలు ఉపావ. రామాయణంలోని ప్రతి వేయి శ్లోకాలకు అరంభంలోనే ఒక్కొక్క గాయత్రి మంత్రాక్షరాలని వేర్వేరు అక్షరాలతో మొత్తం ఇరవై నాలుగువేల శ్లోకాలతో రామాయణాన్ని పూర్తిచేశాడని ప్రతీతి.

గాయత్రి మంత్రంలోని ప్రతి అక్షరం ఒక బీజాక్షరం మాత్రమే కాక మహా మహిమాన్వి తమనందన్నది మన పూర్వీకుల నమ్మకం. ఈ మంత్రంలోని ప్రతి పదానికి ఒక అర్థం వుంది. ఒక పరమార్థం వుంది. దీన్ని జపించడం ద్వారా సమస్త దేవతలను స్తుతించినట్లుగా కాగలదని పెద్ద భావం. ఈ మంత్రంలోని ప్రతి పదానికి అర్థం ఇవ్వాలి. ఓం - భగవంతుడు సర్వ రక్షకుడు. భూః - ఉనికి కలిగినవాడు భువః - జ్ఞాన రూపుడు స్వః - ఆనంద స్వరూపుడు అంటే దుఖః రహితుడు తత్ - అటువంటి లక్షణాలు కలిగిన పరమేశ్వరుడు సవితుః - ఈ సమస్త విశ్వానికి సృష్టికర్త వరేణ్యం - అందరితో ఆరాధింపబడేవాడు భువః - పరిశుద్ధుడే దేవస్వః - ఆవిధమయిన దివ్య గుణములు కలిగిన దైవ స్వరూపుడు ధీమహి - ఆత్మలో ఏకమయిన ధీయః - ఆ పరమేశ్వరుడు సః - మా బుద్ధులను ప్రచోదయాత్ - సత్యంలో ప్రేరిపించి శ్రేయస్సు అందేదివరకూ సమర్థుడని చేయగాక. ఇక మూలాల్లో తీసుకుంటే దాని భావం ఇలా వుంటుంది. ఓం భగవంతుడే! ఏకకాలంలో సమస్త ప్రదేశాలలో వుండగలిగిన ఓ విశ్వరూపి! అపరిమితమయిన శక్తికలిగిన ధీశాలి! పరమేశ్వరా! ఈ చరాచర ప్రపంచంలో లభ్యమయ్యే సమస్త జ్ఞానం నువ్వే. సర్వ ప్రకాశానివి నువ్వే. వప్రపదాతప నువ్వే. మాలో భయ్యాన్ని పోగొట్టేది నువ్వే. ఈ విశ్వానికి సృష్టికర్తవు నువ్వే. సర్వోత్తముడివి నువ్వే. శరన్ను వంది సమస్తవిష్ణున్నాము. మా మనస్సు, మేధస్సు సర్వకల్పవైభవ ఆకర్షింపబడేలా చూస్తూ సన్యాసాన్ని సద్దీచేలా మాకు మార్గం చూపు. గాయత్రి మంత్రాన్ని శాస్త్రీయ కోణం నుంచి పరిశీలించినా అందులో ఎన్నో అంశాలు అశ్శర్వం కలిగిస్తాయి. సాంప్రదాయక అనుసరణలలో ఈ మంత్రంలో దాగున్న శాస్త్రీయ ప్రాధాన్యత కొంత మరుగుపడిపోయిందనే అనుకోవాలి. అధునిక ఖగోళ శాస్త్రం చెబుతున్నదాని ప్రకారం మన నక్షత్ర మండలాన్ని పాలవుతుంటే లోక ఆకాశ గంగ అంటారు. ఈ పాలవుతుంటే మన భూమండలం కంటే లక్షల రెట్లు పెద్ద మయన లక్షల నక్షత్రాలు వున్నాయి. ఈ నక్షత్రాలన్నీ మనకు నిత్యం కనబడే సూర్యుడే లాంటివే. మళ్ళీ ఇందులో ఒక్కో నక్షత్రానికి మళ్ళీ ఒక్కో సౌరమండలం వుంది. చంద్రుడు భూమిమట్లా తిరుగుతుంటే, ఆ చంద్రుడితో పాటు భూమి సూర్యుడు మట్లా పరిభ్రమిస్తూ వుంటుంది. ఈ విధంగానే నక్షత్ర మండలంలోపున్న లక్షలాది గ్రహాలన్నీ తమ నిర్దేశిత కక్ష్యలో గతిచవుత పరిభ్రమిస్తుంటాయి. మనకు నిత్యం గోచరమయ్యే సూర్యుడు తన సౌర కుటుంబంలోని ఇతర గ్రహాలతో కలిసి పాలవుతుంటే కేంద్ర స్థానాన్ని ఒక్కసారి చుట్టి రావాలంటే ఇరవై రెండు కోట్ల యాభయ లక్షల సంవత్సరాల కాలం పడుతుంది. ఈ అనంత విశ్వంలో ఈ పాలవుతుంటే పరిభ్రమిస్తున్న వేగం గమనిస్తే కళ్ళు తిరగక మౌనమవుత. సకనుకు తెలివే మైత్ర వేగంతో ఆవి కదులుతున్నాయంటే ఓ బహుసం సమృద్ధం కన్నం. ఈ నేపథ్యాన్ని దృష్టిలో వుంచుకుని గాయత్రి మంత్రాన్ని శాస్త్రీయ కోణం నుంచి పరిశీలిద్దాం.

ఓం భూర్భువస్వః - భూః అంటే భూమి, భువః అంటే గ్రహాలు (సౌర కుటుంబం) స్వః - అంటే అసంఖ్యాక నక్షత్రాలతో కూడిన పాలవుతుంటే (గెలాక్సీ) ఇప్పుడు ఓ చిన్న వివరణ మనం ఇక్కడ వాడుకునే సీరింగ్ ఫైనీ రెక్కలు నిమిషానికి తొమ్మిదివందల సార్లు తిరుగుతాయి. ఆ వేగానికే అది చేసే చప్పుడు ఎలావుంటుంటే అందరికీ అనుభవకరమేమీదు. అలాంటిది, ఈ అనంత విశ్వంలో అంత తేలి సఖ్యాన్ని గెలాక్సీలు సకనుకు ఇరవై వేల మైళ్ళ వేగంతో పరిభ్రమిస్తున్నప్పుడు ఉద్భవింపే శబ్దం ఏవిధంగా వుంటుందన్నది ఉపశోచితం. గాయత్రి మంత్రంలో చెప్పిన - ఓం భూర్భువస్వః అనే ఈ బీజాక్షరాలు ఈ చరాచర విశ్వంలోని గ్రహసూర్యుల్ని కలిసి తమ పరిభ్రమణ సమయంలో సృష్టిస్తున్న మొత్తం ధ్వని ఓం కారాన్ని పోలివున్నదన్న వాస్తవాన్ని తెలియచేస్తున్నాయి. సృష్టికి ప్రతి సృష్టి చేయ సంకల్పించిన విశ్వామిత్ర మహర్షి తపో బీజాక్షరతో పున్నప్పుడు ఈ ధ్వనిని విని తన తోటి మనుషులకు దానిని గురించి తెలియచేసాడని ఐతిహ్యాం. అప్పుడు వారందరూ కలిసి ఈ ధ్వనిని ఓం అని నామకరణం చేశారు. త్రీకారాలతో వినవచ్చే శబ్దం కనుక భగవంతుడి పేరు మీద ఆ ధ్వనిని ఓం అని పేరు పెట్టారు.

కాబట్టి నిరాకారుడు, నిర్గుణుడు అయిన ఆ పరమేశ్వరుడికి ఒక నిర్దిష్ట నామం ప్రసాదించడం అన్నది మొదటిసారి జరిగిందని విశ్వాసుల నమ్మకం. అప్పుడు ఆరా భగవంతుడికి ఒక రూపం అంటూ ఏమీ లేదని అందరు నమ్ముతూ వచ్చారు. అందుకే ఈ కొత్త వాస్తవాన్ని ఒక బహుసం నమ్మడానికి ఎవరూ



గాయత్రి మంత్ర అంతరార్థం

ముందుకు రావేదు. గీతాకారుడు కూడా అదే చెప్పాడు. ఓం ఏకాక్షరం బ్రహ్మ అంటే ఈ అనంత కోటి బ్రహ్మాండ నాయకుడి విక్షార నామమే ఓం. అందుకే, ఋషులు ఈ శబ్దానికి ఉద్భితి అని కూడా పేరు పెట్టారు. అంటే స్వర్గం నుంచి వెలువడే సంగీత ఝరి అన్నమాట. ఋషులు మహా విషండు కూడా కనుక్కున్నారు. అదేమిటంటే అనంత విశ్వంలో సకనుకు ఇరవై వేలమైళ్ళ వేగంతో పరిభ్రమిస్తున్న గెలాక్సీల్ని కలిపి కైనేటిక్ ఎనర్జీని ఉత్పత్తి చేస్తున్నాయి. అంటే తద్వారా చరాచర విశ్వంలోని గ్రహసూర్యులన్నీ కలిపి వినియోగిస్తున్న ఎనర్జీ ఏదో ఒక మేరకూ సమతుల్య కావడానికి ఇది దోహద పడుతోంది. దీన్నే గాయత్రిలో బ్రహ్మపంగా పేర్కొన్నారు. అంటే గెలాక్సీలన్నీ కలిసి ఉత్పత్తి చేసే ఎనర్జీకి స్థోత్ర వాసో పరిధిదన్నమాట.

తత్వ వితుర్వరేణ్యం తత్ అంటే ఆ భగవంతుడే! సవితరు అంటే సూర్యుడు (సక్షత్రం) వరేణ్యం అంటే పండితుడు, గౌరవానికి అర్హత కలిగి వుండడం. ఒక వ్యక్తి రూపం, పేరుతో సహా తెలిసినప్పుడు ఆ వ్యక్తిని పూజించే ఫలానా అని అవగతమవుతుంది. రూపం, నామం రెండూ తెలియడం మూలాన నిరాకారుడయిన ఆ దేవదేవుడి ని గుర్తించడానికి సరయిన పునాది దొరుకుతుందని విశ్వామిత్ర మహర్షి వాక్యప్రాయం. ధ్వని ద్వారా (ఓంకార నాదం) కాంతి ద్వారా (సూర్యుడు, నక్షత్రాలు) మనకు తెలియని, మనకు కనబడని నిరాకారుడయిన భగవంతుడిని అర్థం చేసుకోవచ్చు అని విశ్వామిత్ర మహర్షి చెప్పాడు.

ఇది ఎలా అంటే- ఒక గణిత శాస్త్రజ్ఞుడు 2+2=4; =2 అనే కఠినమైన లెక్కకు ఇల్లె జవాబు చెప్పగలుగుతాడు. అలాగే, ఒక ఇంజనీర్ నది వొడ్లను నిలబడి తనవద్దవున్న ఉపకరణాల సాయంతో ఆ నది వెడల్పును అంచనా వేయగలుగుతాడు. వారి వారి రంగాలలో వారికన్ని నైపుణ్యాన్ని ఇల్లె సాధ్యం అది అని ఎవరయినా ఒప్పుకుంటారు. విశ్వామిత్రుడు మనకు చెప్పింది ఇదే. గాయత్రి మంత్రంలోని తరువాయ భాగాన్ని ఇలా అర్థం చేసుకోవచ్చు. భర్గో దేవస్య ధీమహి భగ్గో అంటే కాంతి; దేవస్య అంటే దేవత; ధీమహి అంటే ఉపాధింపడం.

అందుబాటులో వున్న రూపంతో (సూర్య కాంతి) నిరాకారుడయిన భగవంతుడిని కనుగొనవలసిందని విశ్వామిత్రుడు మానవాళికి బోధించాడు. ఓంకారాన్ని జపిస్తూ దేవుడిని పూజించాలని కూడా ఆయన చెప్పాడు. ఆయన చేసిన బోధ వినడానికి జాగానే వుంది. కానీ ఎల్లప్పుడూ చంచలంగా వుండే మనసుకు ఇది సాధ్యమేదే పనసా. అందుకే భగవంతుడిని ధ్యానించే తెలియం కూడా గాయత్రి మంత్రంలో వుందని ఆ మహర్షి విధానంచేసాడు. దీనియోనః ప్రచోదయాత్ ధీయా (మేధావి), యో (ఎవరయితే), సః (మనసయితే), ప్రచోదయాత్ (సరయిన తోవలో నడిపించే మార్గదర్శి) ఓ భగవంతుడా! సరయిన మార్గంలో నడిచే విధంగా మా మేధస్సు మాకు ఉపయోగపడేలా చేయ. ఆయన చేసిన బోధ వినడానికి జాగానే వుంది. కానీ ఎల్లప్పుడూ చంచలంగా వుండే మనసుకు ఇది సాధ్యమేదే పనసా. అందుకే భగవంతుడిని ధ్యానించే తెలియం కూడా గాయత్రి మంత్రంలో వుందని ఆ మహర్షి విధానంచేసాడు. అందుకే భగవంతుడిని ధ్యానించే తెలియం కూడా గాయత్రి మంత్రంలో వుందని ఆ మహర్షి విధానంచేసాడు.

అందుబాటులో వున్న రూపంతో (సూర్య కాంతి) నిరాకారుడయిన భగవంతుడిని కనుగొనవలసిందని విశ్వామిత్రుడు మానవాళికి బోధించాడు. ఓంకారాన్ని జపిస్తూ దేవుడిని పూజించాలని కూడా ఆయన చెప్పాడు. ఆయన చేసిన బోధ వినడానికి జాగానే వుంది. కానీ ఎల్లప్పుడూ చంచలంగా వుండే మనసుకు ఇది సాధ్యమేదే పనసా. అందుకే భగవంతుడిని ధ్యానించే తెలియం కూడా గాయత్రి మంత్రంలో వుందని ఆ మహర్షి విధానంచేసాడు. అందుకే భగవంతుడిని ధ్యానించే తెలియం కూడా గాయత్రి మంత్రంలో వుందని ఆ మహర్షి విధానంచేసాడు.

అందుకే భగవంతుడిని ధ్యానించే తెలియం కూడా గాయత్రి మంత్రంలో వుందని ఆ మహర్షి విధానంచేసాడు. అందుకే భగవంతుడిని ధ్యానించే తెలియం కూడా గాయత్రి మంత్రంలో వుందని ఆ మహర్షి విధానంచేసాడు.

అందుకే భగవంతుడిని ధ్యానించే తెలియం కూడా గాయత్రి మంత్రంలో వుందని ఆ మహర్షి విధానంచేసాడు. అందుకే భగవంతుడిని ధ్యానించే తెలియం కూడా గాయత్రి మంత్రంలో వుందని ఆ మహర్షి విధానంచేసాడు.

అందుకే భగవంతుడిని ధ్యానించే తెలియం కూడా గాయత్రి మంత్రంలో వుందని ఆ మహర్షి విధానంచేసాడు. అందుకే భగవంతుడిని ధ్యానించే తెలియం కూడా గాయత్రి మంత్రంలో వుందని ఆ మహర్షి విధానంచేసాడు.

అందుకే భగవంతుడిని ధ్యానించే తెలియం కూడా గాయత్రి మంత్రంలో వుందని ఆ మహర్షి విధానంచేసాడు. అందుకే భగవంతుడిని ధ్యానించే తెలియం కూడా గాయత్రి మంత్రంలో వుందని ఆ మహర్షి విధానంచేసాడు.

అందుకే భగవంతుడిని ధ్యానించే తెలియం కూడా గాయత్రి మంత్రంలో వుందని ఆ మహర్షి విధానంచేసాడు. అందుకే భగవంతుడిని ధ్యానించే తెలియం కూడా గాయత్రి మంత్రంలో వుందని ఆ మహర్షి విధానంచేసాడు.

అందుకే భగవంతుడిని ధ్యానించే తెలియం కూడా గాయత్రి మంత్రంలో వుందని ఆ మహర్షి విధానంచేసాడు. అందుకే భగవంతుడిని ధ్యానించే తెలియం కూడా గాయత్రి మంత్రంలో వుందని ఆ మహర్షి విధానంచేసాడు.

అందుకే భగవంతుడిని ధ్యానించే తెలియం కూడా గాయత్రి మంత్రంలో వుందని ఆ మహర్షి విధానంచేసాడు. అందుకే భగవంతుడిని ధ్యానించే తెలియం కూడా గాయత్రి మంత్రంలో వుందని ఆ మహర్షి విధానంచేసాడు.

లలితాపరమేశ్వరి సీకల శక్తి ప్రదాయినీ

- సద్గతిప్రదాయినీ నమః సద్గతినిచ్చే తల్లికి వందనం. (సద్గతి)
- సర్వేశ్వరై నమః సర్వలోకాలకు ఈశ్వరికి నమస్కారం. (సకల సంపదలు)
- సర్వమయ్యై నమః అన్నిటా నిండిన తల్లికి నమస్సులు. (మోక్షసిద్ధి)
- సర్వమంత్ర స్వరూపిణ్యై నమః అన్ని మంత్రాలకు అధిపానమైన తల్లికి వందనం. (మంత్రసిద్ధి)
- సర్వయంత్రాత్మికాయై నమః సర్వయంత్ర స్వరూపిణి అయిన తల్లికి వందనం. (మంత్రాత్మక యంత్రాలు, ప్యాక్షరీలు, వాహనాలు మొమ్మి. వాటి వలన సౌఖ్యం)
- సర్వతంత్రరూపాయై నమః సకలక్రియారూపిణి అయిన తల్లికి వందనం. (క్రియలన్నీ సులభంగా నెరవేరడం)
- మనోస్వయై నమః బ్రహ్మాండప్రాణికి దిగువనన్న మనోస్వస్థిస్తాన రూపమైన తల్లికి వందనం. (సంకల్పసిద్ధి)
- మహేశ్వర్యై నమః త్రిగుణాత్మిక స్వరూపి అయిన మహేశ్వరిని రాణికి నమస్సులు. (మోక్షసిద్ధి)
- మహాదేవ్యై నమః పరమానందస్వరూపిణికి నమస్సులు. (మోక్షసిద్ధి)
- మహాలక్ష్మ్యై నమః గొప్ప లక్షణాలచే గుర్తించబడే దేవికి నమస్సులు. (సంపద)
- మృదప్రియాయై నమః విశ్వస్థితి హేతభూతుడై మృదుని రాణికి నమస్సులు. (వృత్తిలో అభివృద్ధి)

(ఇంకావుంది...)

**డా|| ఈడుపుగంటి పద్మజాలాణి**

ఫోన్- 8143383814

ఆరాధించిన విలువ గొప్పది

యాదా ఇస్సరియోతు నమ్మకస్సుదని, తన పరిపర్యతో కోశాధికారిగా దబ్బు నంది అతని వద్ద ఉంచుటకు ప్రభువును ఆయన శిష